


Конспект открытого занятия по развитию речи 
в старшей группе № 12 «Одуванчики»
по теме: «Зимние забавы на Руси».

Воспитатели: Джелилова Айгюль Гаджимагомедовна.
 Сикорская Ольга Петровна.

Цель: познакомить детей с зимними забавами на Руси.
Задачи:
Образовательные:
Систематизировать знания детей о зимних видах спорта и развлечениях; активизировать словарный запас.
Расширять и активизировать словарный запас по теме.
Закреплять умение рассказывать с использованием наглядных пособий, связно, в логической последовательности, высказывая собственное мнение.
Развивающие:
Развивать ловкость, быстроту реакции, координацию движений, внимание
Развивать выразительность речи, воображение, логическое мышление
Развивать и совершенствовать навыки игровой деятельности.
Воспитательные:
Воспитывать интерес к русским народным традициям и культуре, эмоциональное отношение к произведениям изобразительного искусства.
Формировать у детей чувства причастности к духовному наследию прошлого.
[bookmark: _Hlk158206011]Воспитывать у детей любовь и уважение к традициям своего народа, укладу жизни, к своему родному краю.
Методические приемы: игровой, наглядный, словесный, поощрение.
Материал: игрушка Снеговик, картина «Зимние забавы», атрибуты к подвижной игре «Снежки», опорные картинки, макет зимнего пейзажа, народные игрушки.
Предварительная работа: чтение книг, рассматривание иллюстраций.
Ход НОД
1.Приветствие
Психогимнастика: «Друг»
Собрались все дети в круг,
Я – твой друг и ты – мой друг.
Вместе за руки возьмемся
И друг другу улыбнемся!
«Колокольчик»
Давайте поприветствуем друг друга с помощью колокольчика. Дети, называя
имя соседа в ласковой форме, передают друг другу колокольчик. Например:
– Здравствуй, Настенька! Дин-дон-дон!
– Здравствуй, Сашенька! Дин-дон-дон!
Мы ребята дружные - да - да – да.
Мы совсем не скучные – да – да – да.
Настроение – отличное – да – да - да.
Все к занятиям готовы – да – да – да.
Ну, тогда мы и приступим - да – да – да.
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            2. Организационный момент.
В-ль : Ребята, к нам сегодня пришёл гость, но Матушка -Зима заколдовала его. А чтобы его расколдовать, надо отгадать загадку.
Послушайте загадку:
Что за нелепый человек, пробрался в 21 век
Морковкой нос, в руке метла
Боится солнца и тепла, кто это?
Д: Снеговик.
Снеговик: Здравствуйте ребята! Спасибо вам за то, что вы меня расколдавали. Ребята, а вы знаете как называется наша страна? (ответы детей- Россия)показывает на карте. А как называлась наша страна в старинное древнее время? (правильно Русь). А вы хотели бы отправиться туда? Но для начало скажите пожалуйста, какое время года на улице, Молодцы, я приглашаю вас в увлекательное путешествие в Древнюю Русь и узнать, как же там ребятня и взрослые зимой на улице играли. 
Воспитатель: В Древней Руси зимой тоже очень холодно и чтобы нам не замерзнуть нужно одеть варежки.  Я как раз их для вас приготовила , но подул сильный ветер и разметал их по комнате, поэтому прошу вас, найдите пары.
Д/и: «Найди пару»  
Воспитатель: Вы все молодцы!  Теперь, чтобы  мы отправились в путешествие. нам надо стать самой дружной командой! (Дети собираются в круг и держатся за руки и повторяют за Снеговиком.)
— Мы дружные, веселые                                                                                                                                                — В страну идем холодную!
— Мороз и ветер нам не страшен!
— Друг за друга мы на страже!   (дети садятся на свои места)
На Руси, благодаря долгим и снежным зимам, существовало множество зимних игр, состязаний и развлечений.
Знаете, снеговик принёс нам картинки о зиме, но Морозко решил вас запутать, добавив лишние. Помогите снеговику, выберите только те картинки, которые относятся к зиме.
Дидактическая игра «Когда это бывает»
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Дети выбирают нужные картинки и составляют рассказ о зиме.
А сейчас, ребята, давайте посмотрим, что же хотел показать нам Снеговик и поговорим о том как, какие зимние забавы ждут нас зимой.
Но для этого надо разгадать загадки:
Тяжело нам в них ходить
По асфальту летом,
Но легко по льду скользить
Нам зимой при этом.
Посмотрите на картину, кого вы видите на ней? (коньки)
На Руси коньки были известны с давних времен. Их делали из костей животных, но применяли редко из-за определенных неудобств, связанных с выбранным материалом. Из-за отсутствия свободы передвижения такие коньки долгое время считались чем-то вроде детской забавы. 
Лишь с изобретением деревянных коньков, к которым снизу приделывали металлические полозы, кататься на льду стало легче. Царь Петр I 
усовершенствовал их конструкцию, прибив коньки прямо к сапогам.[image: C:\Users\Админ\Desktop\Новая папка (2)\IMG_7074.JPG]







Ребята, а где можно кататься на коньках?
(Чтобы кататься на коньках, нужна специальная площадка.)
Чем должна быть покрыта эта площадка?
А ещё скажите, какие виды спорта вы знаете, где можно кататься на коньках?
Ответы детей…
Вот еще одна загадка:
С горки сами вниз летят,
А на горку не хотят,
Надо в горку за веревку
Каждый раз тянуть назад. (Санки)
Посмотрите на картинку, что делают ребята?
Рядом с искусственными катками нередко устраивались ледяные и деревянные горки. Катались на дровнях, катались на дощечках, катались на салазках и ладейках. Часто составляли из саней целые «санные поезда», устремляясь с горы с хохотом и визгом.
Как вы думаете, нужно ли соблюдать осторожность при катании с горы?
(С горы на санках надо осторожно кататься, чтобы не упасть и ничего себе не повредить., не толкаться)
Загадка:
Деревянных два коня
Вниз с горы несут меня.
Я в руках держу две палки,
Но не бью коней, их жалко.
Правильно, это лыжи.
Посмотрите на эту картину, кто нарисован на картине?
Не меньший восторг вызывало и катание на лыжах.
А какие виды спорта есть, связанные с лыжами?
Ответы детей…
Загадки:
Мы зимой в войну играем,
Из снега крепость воздвигаем.
А чем же будем воевать? Каждый воин должен знать!
Угадай и ты, дружок. Шарик кругленький … (снежок).
Ребята посмотрите на картинку…
Давайте представим, что мы тоже вместе с этими ребятами играем снежки…
Воспитатель: А теперь послушайте мой рассказ: Зимние праздники на Руси всегда сопровождались различными играми и забавами. Известно много игр и развлечений на снегу, на льду, в которых принимали участие дети разного возраста и их родители.
В старину во время Святок, в новогодние праздники, на Масленицу в этих развлечениях участвовали все - от мала до велика. Как вы думаете, какое одно из самых любимых зимних развлечений? Конечно, одно из самых веселых и популярных зимних забав на Руси с незапамятных времен являются снежки. 
Первое, что обычно делали дети, как только первый снежок прикрывал землю, — лепили комочки и с радостью запускали их в спину друзьям.  Снежки можно бросать в мишень (в виде дощечки, кольца, можно играть в пятнашки. 
по картине.
Пальчиковая игра: «Снежок»
Раз, два, три, четыре,
Мы с тобой снежок слепили.
Круглый, крепкий, очень гладкий
И совсем совсем не сладкий.
Раз – подбросим.
Два – поймаем.
Три – уроним
И …сломаем.
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Картина называется «Зимние забавы».
 (при рассматривании картины нужно выложить схему из картинок-символов, обозначающих порядок рассказа)
-Какое время года изображено на картине? (зима…)
-Как вы догадались, что наступила зима?  (земля покрылась снегом, снежная горка……)
-Какая погода стояла в этот зимний день? (зимняя, снежная холодная, солнечная)
-Кто изображен на картине? (дети)
-Как оделись дети? (дети оделись тепло……)
-Куда пошли дети? (играть….)
-Что они с собой взяли? (санки, лопаты, лыж, коньки)
-Давайте посмотрим на центральную часть картины: что делают дети? (лепят снеговика)
- Из чего дети лепят снеговика?  Как они его лепят?  Какой получился снеговик?
-Чем занимаются другие дети? (показывает указкой в левую часть картины) (катаются с горки на санках)
- Как вы думаете, нравится детям кататься на санках? Почему?
-А что делают вот эти ребята? (показывает указкой в правую часть картины)
-Ребята, кого дети с собой взяли? (это, если на картине животные)
-Зачем дети взяли с собой собачку?
-Как вы думаете, какое может быть имя у собачки?
-Какое настроение у детей? (веселое, радостное, задорное)
- Как вы думаете, дети рады зиме?
ИГРА  «Зимние слова». Дети стоят в кругу, передают друг другу снежинку, называя при этом «зимнее» слово.
Воспитатель: Снежинка холодная и если вы долго будете держать в руке, она растает. («Зимние» слова: сугроб, Новый год, лыжи, коньки, валенки, снегопад, стужа, иней, санки, метель, мороз, снежинка, Снегурочка, лед, вьюга, Дед Мороз....)
Зимних развлечений очень много. Давайте я сейчас буду вам называть разные зимние развлечения, если я скажу правильно, то хлопайте в ладоши:










Д/и: «Зимние развлечения»
Зимой играют в снежки.
Зимой купаются в реке.
Зимой катаются на велосипеде.
Зимой собирают грибы.
Зимой собирают ягоды.
Зимой катаются на коньках по льду.
Зимой катаются на санках. 
Зимой лепят снеговиков.
Молодцы! Наше путешествие продолжается и мы с вами отправимся на улицу Древней Руси, нас там ждут игры и забавы. Люди играли в игры с закличками и поговорками такую игру, как «Мороз-красный нос» 
Ход игры: по краям игровой площадки очерчиваются границы двух «домов». В одном из них собираются игроки. Водящий, т. е. Мороз-Красный нос, встает посреди площадки и говорит:
· 
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              Я Мороз – Красный нос,
Всех морожу без разбора,
Разберусь со всеми скоро,
Кто сейчас решится
В дальний путь пуститься!
Играющие в ответ скандируют:
Не боимся мы угроз
И не страшен нам мороз!
И тут же бегут в противоположный «дом». Мороз пытается их догнать и «заморозить»; те, кого он успевает коснуться рукой, замирают на месте. По окончании перебежки они либо выбывают из игры, либо остаются в «замороженном» положении на последующие туры. В этом случае выигрывает тот, кто останется последним, избежавшим прикосновения Мороза.
Зимние дни очень коротки и времени прогулок не хватает для детских игр. Издавна повелось, что в морозные дни или в длинные, зимние вечера, дети играли дома, придумывая подходящие для этого игры. Как правило, это были игры-шутки, игры-загадки, игры- прятки, которые не требовали большого физического напряжения, но развивали память, внимание, сообразительность, быстроту реакции и в то же время веселили всех участников, создавали хорошее настроение. И мы с вами сейчас поиграем.
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Игра «доскажи словечко»:
Тихо-тихо, как во сне, падает на землю.............................................снег!
С неба всё скользят пушинки - серебристые...............................снежинки!
На поселке, на лужок, всё снижается........................................................снежок!
Вот веселье для ребят - все сильнее...................................................снегопад!
Все бегут в перегонки, все хотят играть в............................................снежки!
Словно в белый пуховик, нарядился.................................................снеговик!
Рядом – снежная фигурка, это девочка...........................................снегурка!
На снегу-то, посмотри, с красной грудкой..........................................снегири!
Словно в сказке, как во сне, землю всю украсил.......................................снег!
Какие слова вы добавляли? (снег, снежинки, снежок, снеговик...)
На какое слово они все похожи? (на слово «снег»
Воспитатель: Следующее задание Дидактическая игра «Назови ласково»
Воспитатель: - Я буду кидать вам снежок, называя слово, а вы мне будете его возвращать, называя это слово ласково.
Зима – зимушка Горка - горочка
Санки - саночки Снег - снежок
Лёд – ледок Снеговик - снеговичок
Ветер – ветерок Льдина – льдинка
Шапка – шапочка Мороз - морозец
Воспитатель: - Ребята! Снежки холодные, и руки у вас, наверное, замёрзли. Давайте с вами сядем на наши пенёчки и согреемся! 
Воспитатель: Что то ты Снеговичок приуныл?
 Снеговик: Ребятки мне нужна ваша помощь! Хочу нарисовать свой портрет и отправить его своим друзьям, но у меня ничего не получается. Я только три круга смог нарисовать. Помогите   мне дорисовать недостающие детали7
Практическая часть: «Дорисуй снеговика»
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Снеговик: Хорошо поиграли, а теперь мне пора с вами прощаться, поеду к своим друзьям они меня уже заждались! Спасибо вам за веселое развлечение. До свидания!
Воспитатель: Спасибо снеговик за то, что к нам в гости пришел! Вот и закончилось наше путешествие в зимнее время года в Древней Руси.
Рефлексия:
Ребята, мы сегодня с вами как будто побывали на большой интересной зимней прогулке.
Вам понравилось?
Что нового вы узнали?
А что больше всего вам понравилось?
А какие зимние забавы нравятся вам?
Ответы детей…
А где мы ещё можем узнать о забавах на Руси?
 (в музее, телевизоре, в библиотеке, из книги, интернета)
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